ACTIVIDADES

Crecimiento y decrecimiento. Maximos 45.

y minimos relativos

38 Halla los intervalos de crecimiento y decrecimiento, asi

como los maximos y minimos, de las siguientes funciones

polinémicas.

a)yi—=2x2-3x% 46

b) y=x"+2x3—5x2+4 b
s C) y=4x'—x*—x+5

d) y =x2—8x3

. Estudia la monotonia y calcula los méaximos y minimos de
estas funciones.
Si X =<1

ay= Lok

Y =inx Sixe
by y=|x*—4|-3

. Halla los intervalos de crecimiento y decrecimiento, asi
como los maximos y minimos, de las siguientes funciones
polindbmicas.
a) f)=x2(x+1)
b) g =3%—7x+ 2
Q) fifx) = —x* 4 3* —2x

. Estudia el crecimiento y decrecimiento de las siguientes
funciones, e indica si tienen maximos y minimos relativos
y doénde se encuentran.

a)y=Ix¥—2
by y=|—x2+ éx — 9|
g y=|—¢tbox—¢|

42. Determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento
*" vy los extremos relativos de estas funciones racionales.
Xon 7 .
a) f(x):X—:(1 & i =—"—
b) g(X):% e jx)= xiz .5.0
PEE2 -
&) ho)=""— D ko=———

. Estudia la monotonia y halla los maximos y minimos
de las siguientes funciones logaritmicas.

a) y=hx-—2 d}y:m—x
* 51.
nX L)
b) y=In(x—2 D=
X
c)y:%an fi y=Invx

44. Estudia el crecimiento y decrecimiento de estas funciones
*" trigonométricas, y decide si alcanzan maximos o0 minimos 52
en algln punto. L

a) flx) = 2 cos(x P %)

b) glx)=x
c) h(x) = arctg x

—Senx
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. Demuestra que la funcion y = x* —

49.

Halla los intervalos de crecimiento y decrecimiento,
y calcula los maximos y minimos de estas funciones.

a) y=2x%-¢" d)y=x-2"
b= —4): e e) y=2""-3
C) V= exz 2)«4,1 f) y:2x5+1

. Determina los maximos y minimos de estas funciones

utilizando la derivada segunda.

2
a)y=x3—24x—6 d)yzx;:ﬂ' .
b) y = 8x + 6x% — x* e) y=InpE+1)
(x—1)?
0 y=—"— = (x* + Q)"
Wy f) ¥=1 )

2x*+6x—13es
siempre creciente.

. Comprueba que la funcion y = x°+ mx + 2 es creciente

para cualquier valor positivo del pardmetro m.

La derivada de una funcién continua f: R — R es una
funcion que se representa como indica la figura.

S5

a) ¢Es derivable la funcion f en todos sus puntos?

b) Estudia el crecimiento y decrecimiento de f.

c) ;Tiene alglin extremo relativo? Indica para qué valor de x
y de qué tipo es.

d) Sabiendo que f(1) = 1, calcula f(2).

Dada la funcion y = ax? + bx + ¢, determina los
coeficientes a, b y ¢ sabiendo que la grafica de esta
funcién pasa por los puntos (1, 2) y (2, 6) y que, en este
ltimo punto, la recta tangente a la curva tiene

CoOmo ecuacion 7x — y — 8 = 0. Halla los intervalos

de crecimiento y decrecimiento, asi como

su extremo relativo.

Calcula los valores de a, b y ¢ sabiendo que la funcion
¥y = ax®+ bx + ¢ pasa por los puntos (1, 0) y (0, —2)

B 2 .
y presenta un maximo en x = EX Halla los intervalos

de crecimiento y decrecimiento, asi como el extremo
relativo.

La funcion y = x® + ax presenta un extremo relativo
en el punto de abscisa x = 2.
a) Determina el valor del parametro a.

h) Para ese valor, determina los intervalos de crecimiento
y decrecimiento, asi como los extremos relativos
de la funcion.



. Calcula los valores de a, b, ¢ Yy d sabiendo que la funcién

5 . s 1
por el punto (1, Z) y tiene un maximo relativo en el punto

de abscisa 1y un minimo relativo en e punto de abscisa 2.

ax’*+x+b
X2 +1
eNn X =—1y pasa por el punto P(fz, %)

. La funciéon y = alcanza un extremo relativo

a) Determina el valor de los parametros a y b.

b) Para esos valores, determina los intervalos

de crecimiento y decrecimiento, asi como los extremos
relativos de la funcion,

a’x
2x? —5ax + 237
un extremo relativo en x = 2. Para esos valores,
determina el dominio de la funcién f.

- Calcula a = 0 sabiendo que f(x) =

tiene

i X*+ax+b

Calcula a, by ¢ de modo que Ia funcibny=——=" "%

L % y X*+ax-t+c

tenga un extremo relativo en el punto (2, —1) y pase por
el origen de coordenadas.

. Dada la funcion y = x - e*, determina el valor de la
constante a sabiendo que dicha funcion alcanza un
maximo relativo en el punto x = 1.

La funcion f(x) = x + ax -| x | alcanza un extremo relativo

€N X =1. Halla sus intervalos de crecimiento
y decrecimiento, asi como sus extremos relativos.

mrvatura y puntos de inflexion

Estudia la curvatura de estas funciones.

a y=x+3¢2—-5+1 h) y=In{x*—x)
b) y = x* — 6x? i gpeed O
X
X2
= — —1 X
c) y T st = lire
o)k
g y—2 K y=2
2) y=V4+ x* ) y=1+2senx
— 2
f) y:—ﬂ'zix m)y =cos 2x
) vy =1—2Inx n) y=sen? x

- Dada la funcion y = x* + ax? — 3x, halla el valor del

talla los valoresde a, by ¢ para los que la funcion

)= X°+ax* + bx + ¢ tenga un punto de inflexion

=1 X =3, pase por el punto P(1, 0) y alcance un minimo
rElativo en x = 1.

¥ =ax’+bx*+ cx +d pasa por el origen de coordenadas,

65.

66.

Aplicaciones de la derivada B

62. Demuestra que la funcién ¥ =X*+3x2—5x + 6 no tiene

ningtin punto de inflexién.

< Llafuncion y = x3+ax2 — ax + p presenta un punto
de inflexion en p(1, 3).

a) Determina los valores de a yb.

b) Para esos valores, realiza el estudio de |a monotonia
Y Curvatura de Ia funcién.

- Calcula los valores de los parédmetros a Yy b para los que
la funcion f(x) = x3+ ax? + px +7 fiene un punto
de inflexion en x = 1, en el cual 1a recta tangente
a la curva forme 45° con el eje OX.

Encuentra una funcion polindmica de cuarto grado
sin término en 3 que pase por el punto P, 3),
tenga un extremo relativo en el punto Q(1, 0) y alcance

¥ w 1 ’
un punto de inflexion para x = 7 ¢Cual es la naturaleza
del extremo relativo?
La funcion y = x° — ax® — 4x -+ b corta al ejeOXenx=3

y tiene un punto de inflexion en el punto de abscisa 3.
Hallaayb.

Optimizacién de funciones

67.
L1

68.

ae

69.

70.

71.

72.

73.

74,

De todos los tridngulos rectangulos cuyos catetos suman
20 cm, halla las dimensiones de aquel cuya area es
maxima. Determina su area.

Considera los triangulos rectdngulos de 8 cm
de hipotenusa. ;Cual es el que mayor area tiene
Yy cuanto mide?

Halla las dimensiones del rectangulo de area maxima
que puede inscribirse en un circulo de 6 cm de radio.

Comprueba que el rectangulo de mayor area que puede
inscribirse en un circulo de radio r €s un cuadrado
de lado v2r.,

Entre todos los rectangulos de 3 m? de area, halla
las dimensiones del que tenga minimo el producto
de las diagonales.

Determina las dimensiones de |os lados de un
rectangulo de area maxima que esta inscrito en una
semicircunferencia de 5 cm de radio, teniendo uno
de los lados sobre el didmetro de ella.

La suma del perimetro de un cuadrado mas la longitud
de circunferencia de un circulo es de 98 cm.

¢Cuél es la dimensi6n del cuadrado y el radio del circulo
sila suma de las &reas ha de ser minima?

De todos [os prismas rectos de base cuadrada

y de 24 cm? de area total, ;cudl es el que tiene mayor
volumen?
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ACTIVIDADES

75. Halla las dimensiones de una cartulina rectangular de
perimetro 60 cm que, al dar una vuelta completa alrededor
de un lado, genera un cilindro de volumen méaximo.

76. El perimetro de un triangulo isésceles mide 10 m.

“*" sigira alrededor de la altura correspondiente al lado
desigual, genera un cono. Calcula los lados del triangulo
para gue el volumen del cono sea maximo.

77. De todos los cilindros que pueden inscribirse en una
esfera de 9 cm de radio, halla la altura y el radio del que
tiene mayor volumen.

78. De todos los conos gue pueden inscribirse en una esfera
*** de 9 cm de radio, halla la altura y el radio del que tiene
mayor volumen.

79. De todas las rectas que pasan por el punto (2, 1),

encuentra aquella gue determina, junto con los semiejes
de coordenadas positivos, un triangulo de drea minima.

80. Considera todos los rectangulos situados en el primer
" cuadrante que tienen dos de sus lados sobre los ejes
de coordenadas y un vértice en la recta de ecuacién
X + 2y = 2,y determina los vértices del de mayor
superficie y halla dicha superficie.

81. Determina los puntos de la pardbola y = x* que estan
*** aminima distancia del punto (0, 1). Calcula dicha distancia.

82. Un rectangulo tiene por vértices los puntos
de coordenadas (0, 0), (@, 0), (a, b) y (0, b), de modo
que el punto (a, b) tiene coordenadas positivas y esta

. - 1
situado en la curva de ecuacion y = Z =+ 4. De todos

estos rectangulos, determina razonadamente el de area
minima.

Teorema de Rolle

83. Aplica el teorema de Rolle a la funcion f(x) = x* + 2x — 3
“" enelintervalo [—4, 2] e interprétalo geométricamente.

84. Prueba que la funcion f(x) = x® + x? — x — 1satisface las
""" hipotesis del teorema de Rolle en el intervalo [—1, 1],
y calcula el punto del intervalo cuya existencia asegura
su tesis.

85. Cada una de las funciones siguientes toma el mismo valor
°*" en los extremos del intervalo [—2, 2], pero no hay ningln
valor ¢ € (—2, 2) en el que la derivada se anule. Justifica

en cada caso por qué no contradicen el teorema de Rolle.

1

Ayt ==

- b) g=2—|x|

86. Comprueba que la funcion f(x) = 3 - cos?x verifica las

hipotesis del teorema de Rolle en el intervalo ;%}
Calcula también el valor al que se refiere la tesis

del teorema.
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87.

90.

1.

(11}

92!

93.

924.

L1

Considera la siguiente funcion.
_J¥V16—x? si—4<x<0
fx) = . :
=Xk 4 FlO=X=2

Analiza si cumple las hipotesis del teorema de Rolle

en [—4, 2]. En caso afirmativo, halla el punto gue indica
la tesis del citado teorema e interpreta geométricamente
el resultado.

. Determina posibles valores de a para 10s que se puede

aplicar el teorema de Rolle a la funcion f(x) = x3—7x
en el intervalo [1, a]. Halla el punto gue se obtiene.

. Determina los valores de a, by ¢ para los que puede

aplicarse el teorema de Rolle a la siguiente funcién en su
intervalo de definicion.
f(x)u{ﬁ—s—ax—i—b Si0=x=2
“lex+1 si2<x<4
Halla el valor que asegura la tesis.

Calcula el valor del parametro A para que se pueda aplicar
el teorema de Rolle en el intervalo [—v2, 2]

a la funcion f(x).

3—xt
A—1

si x <1

fx)= "
) Si x =1

Encuentra el punto que asegura la tesis e indica si se trata
de un maximo o un minimo relativo. Representa
graficamente la funcion en ese intervalo para el valor

de A obtenido.

Calcula el valor de a, b y ¢ para que la funcién f(x) cumpla
las hipétesis del teorema de Rolle en el intervalo [—2, ¢].
Determina en ese caso el valor que asegura la tesis

del teorema.

f(x)i{:ax six<1
ax’+bx—1+4 six>1
Demuestra que la ecuacion x* + 6x* 4 15x + 9 =0 tiene

una unica raiz real. Sittiala en un intervalo de longitud —

en el gue se encuentre. 2
Dada la funcion f(x) = x® + 2x — 4, demuestra que corta
al eje OX Unicamente en un punto y determinalo

en un intervalo de longitud %

Considera la funcion f(x) = e* 2+ x — 5. Demuestra
que se anula Unicamente para un valor y encuéntralo

en un intervalo de longitud %.

Teorema del valor medio o de Lagrange

95. Aplica el teorema del valor medio a la funcion

fix) = —x? + 2x — 8 en el intervalo [—3, 3],
& interprétalo geométricamente.



Aplicaciones de la derivada [E))

96. Razona si es aplicable el teorema del valor medio 103. Determina los valores de los pardametros a y b para

Xinx s_| . io en el intervalo [0, e]. los que se puede aplicar el teorema de Lagrange en el

0 si x=0

En caso afirmativo, halla el valor al que se refiere

el teorema. _ a¥ six<0
f(X)z{a+b-senx Si 0< X

a la funcion f(x) :{ -
intervalo [¥2, ?} a la siguiente funcion.

97. Sea la funcion f(x)= /| x — 7|. ;Se le puede aplicar
el teorema del valor medio en el intervalo [8, 10]?

&Y en el intervalo [6, 8]7 Si la respuesta es afirmativa,
“calcula el punto o los puntos de la tesis del teorema.

Para esos valores, determina el punto en el que se
verifica la tesis del mismo.

98. En el segmento comprendido entre los puntos A(1, 1) Regla de L'Hopital

™" yB(3,9) de laparabola y = x2, halla un punto en el cual

la tangente sea paralela a la cuerda AB. 2 1.94' CalctiglossiEuicheel iones

e e E
;_ ______________ A Xy E el 22 vt ’
! =X —x+1% - Vi+x—va—x /g
: PYlim—————3 e im—— = "}
; =1 3 —6x+3 x=0 4x
E c) _2X+t2 ¥ H lim Vx+3-2 _ .3/5
| El X0 L oA e =
A '
il :
1 3 + » 105. Halla el resultado de estos limites.
] 2/
SEGH = 2sen x s
a) lim ———— d) lim ————
)x—~01fcosx é/ )x—»o X*—3x
‘ » 99. Determina los valores de los pardmetros a y b para X —5BH i 1— cos2(2x) Y /'3
“" los que se puede aplicar el teorema del valor medio b) lim e e e
generalizado en el intervalo [—1, 3] a la siguiente
funcion. A
- o) B (3)X oo g gt o
f :{ax2+3x si x<2 X=0 X —tg X x>0 18X — 2 Sen X
X24+bx—4 six>2
100. Para la-siguiente funcion, halla los valores de ay b 1.06' et
**" para los que se puede aplicar el teorema del valor medio nEe*+x) Inicos8x) {4
i i a) lim— ! (¢ ———
generalizado en el intervalo [3, 5]. ) lim % ) Im In(cos 4%)
20 i ] ;
K abh st d ~In{cos 3x) "ﬁ/g  In(1+x 0
fo)=1 2x S b) lim e d) lim e
m Sl xX=4 x—0 X x—=0 \/;
101. Calcula los posibles valores de a y b para los que se 107. Calcula el valor de estos Iimites. ;
E icar el alor medio generali : o g g Ak x—eX =i
puede aplicar el teorema del v. medio-generalizado 3 o 0 i 72
en [=2; 9]. ¥=0 1—C0S X L TR el y iy
ax : )
Sl X =—1 A * S ) A[+LJ"J__’,‘
f(x):!«/Hz D) fim &= 2 e b gy gy 220 —Zlad
x+b)? six<—1 Yo
Para esos valores, determina el punto en que se verifica 1.98' ResUelve: los sigulertes liriltes.
la tesis del mismo. 1 xl
- 7 : X 2 X2 . e Sk UT A
e 8) = ¢) lim @*—x)x £
102. Determina los valores de los parametros a y b para los SN XRD =
™" que se puede aplicar a f(x) el teorema del valor medio : 2 ]
T 7 b Ji X242 X dy Ji i, v 5
de Lagrange en el intervalo [4, 3]‘ e U ) Im x =
) {axz +bx+1 six<o0 109. Calcula estos limites. il
&F—senx six=0 5| a) /',n'é X% c) [m% XX &=
Para esos valores, determina el punto en que se verifica ¢ ) ; I
o tasic o Bl limiEx)2eens d) lim(cotg x)yenx £ -
o G ! Xx—0 x—0
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ACTIVIDADES

110. Calcula el valor de los siguientes limites, Problemas con aplicaciones de Ias derivadas
: Z 7 . Y
a) ng [m T }—] 118. La caldera para |a calefaccién de un instituto funciona
" desde las 9 hasta las 14 h. A las 12 h se obtiene
55 i Lty el consumo minimo, que es de 15 litros de combustible.
0| X senx Admitiendo que el consumo de combustible de esa

3 caldera viene dado, en funcion de la hora del dia,
c) lim ( SR —2—) através de la expresion C(t) = t—ay+b,con9=<f=14,
>\ X—1 |nx determina los valores de a yb.

‘< 111. Resuelve. 119. El consumo de agua en un centro de salud de una
. . 2 ; X v " localidad, en metros cibicos mensuales, varfa durante
e by v e A ) E £y ¢ s
a) x"i@m Ak <) ﬁ”ﬂ 6= ( 2 ) 7 el primer semestre del afio segun la expresion 3
2 C(t) =8t — g4t? + 240t, con 1<t <6.
: 0 :
b) flim x (Ve-1) e d) lim x-arctg (?) Wi a) ¢En qué meses de ese semestre se producen
l0s consumos maximo yminimo? ¢Cudles son estos
112. Halla el valor de estos limites. consumos?
s 3 b) lustifica los periodos de crecimiento y decrecimiento
a) ;fimr (X = 5) g x ) lim (tg x —1)- sec x del consumo de esos seis meses.
e ==
4
o 120. se ha comprobado que el rendimiento de una maquina
b) fim (arcsenx - cotg x) d) lim 2—x)-tg (T) *" de hielo industrial durante un tiempo de funcionamiento
o i B _
de 20 horas, medido en %, puede describirse mediante Ia
113. Calcula los limites de las siguientes funciones funcidn RO)=A-t-(B—1, cono <t <20,
“" cuando x tiende a + 3. a) Determina el valor de los parametros A y 8 sabiendo que

el rendimiento maximo del 100% se alcanza g las
10 horas de su funcionamiento.

X P - ¥ “ .
h) gix) = (1 +tg i) b) ¢A queé horas .la. maquina alcanza un rendimiento
X del 649%7 Justifica la respuesta.

a) fix)=(nx)e"

114. Calcula el valor los siguientes limites. 121. Una empresa que se dedica a la fabricacion e instalacion
- [tg (sen x)] de plstqs de padel ha estimado que, a_l cabo de 15 afios
a) lim de funcionamiento, el balance de sus Ingresos y gastos

A28 SEnE ) (en miles de euros), en funcion de los afios transcurridos,

e IN(1+ x)— sen x Se asemeja a las siguientes funciones:
kol R e
e Ingresos: /(t) = —2t2 4+ 50¢, 0 < t < 15

Gastos: G(t) =12 — 16t - 100,0<t =15

3 e E
c) Xﬁn;fw [Zx . (arctg 2 > )J

115. Halla el valor de m sabiendo que estos limites son finitos
*" y determina su valor

L B — e my
a) lim————~
X=0  X—senx

. 1+m-sen x —e*
b) fim———=—="~ ¢
x=0 (arctg x)?

116. Dado el siguiente limite:
2—2cos X+p-xIn(1+ x)
= ermats U Sk

fim -

X—=0 X
calcula el valor del parametro i que hace que sea finito a) lustifica razonadamente los gastos iniciales
Y, para ese valor, resuelve el [imite. de la empresa.

b) Encuentra una funcién B(t) que exprese los beneficios
netos de la empresa en funcion de los anos
transcurridos desde su fundacion,

i ax*+ bx +1—cos x = €) ¢En qué afio fueron maximos los beneficios de Ia
x=0 sen(x?) €mpresa? ¢A cuanto ascendian estos beneficios?

117. Calcula el valor de los parametros a y b para los que se
" verifica este limite.
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Aplicaciones de la derivada g

122.
eca

123.

124.

127.

Las acciones de una empresa tienen una rentabilidad
anual, en tanto por ciento, que viene dada por la
e
100 1000°
el niimero de afios transcurridos desde la creacion
de la empresa.

expresion R(H) =3+ donde t representa

d) Calcula el nimero de afios que debe pasar para que la
rentabilidad de las acciones de la empresa sea maxima.

b) A cudnto asciende esa rentabilidad en el momento
optimo?

Se quiere disenar un escenario rectangular de 100 m?2
¥, para optimizar la visibilidad de los espectadores,

el perimetro debe ser minimo. Calcula el largo y el ancho

del escenario.

Un pastor dispone de 1000 m de tela metélica para
construir una cerca rectangular para sus ovejas,
aprovechando una pared ya existente. Indica las
dimensiones para que la superficie del corral sea

la mayor posible. ¢Cual ser4 la superficie del corral?

. En una feria se quiere montar una barra rectangular

de bebidas de 50 cm de ancho con un perimetro
de 30 m. Halla las dimensiones exactas para que el area
interior sea maxima. ;Cual es esta area?

- Una empresa ha decidido mejorar su seguridad

instalando 9 alarmas. Un especialista en el tema sefiala
que, dada la estructura de la empresa, solo puede optar
por dos tipos de alarmas, de tipo A o de tipo 8. Ademas,
afirma que la seguridad de la empresa se puede
expresar como la décima parte del producto entre

el nlimero de alarmas de tipo A instaladas y el cuadrado
del nimero de alarmas instaladas de tipo B. ;Cuéantas
alarmas de cada tipo se deben instalar en la empresa
para maximizar la seguridad?

El perimetro de [a
ventana del dibujo
mide 6 m. Los lados
superiores forman

un angulo de 90°.
Determina los valores
deaybparaque la
ventana permita

la mayor luminosidad.

128.

131.

132.

Una compania va a construir un blogue de viviendas con
ventanas rectangulares de 1 m?. Si se quiere minimizar el
coste del marco de la ventana, ;cuales deben ser sus
dimensiones?

- Se desea fabricar con hoja de lata una papelera cilindrica,

sin tapa, de 10 dm?® de capacidad. ; Qué dimensiones
debera tener para que en su fabricacion se utilice
la menor cantidad de hoja de lata?

. Halla las dimensiones de un depdsito abierto

superiormente de 20 m? de capacidad, en forma

de prisma recto de base cuadrada, gue tenga

un revestimiento interior de coste minimo. Sabemos
que el precio de 1 m* de revestimiento lateral es de 1 €,
y 1 m? de revestimiento del fondo cuesta 2 €.

Halla el coste minimo del deposito.

Se desea construir un tanque de acero con forma

de cilindro recto y semiesferas en los extremos para
almacenar gas propano. El coste del material de chapado
de la parte cilindrica es de 10 €/m?, y para los extremos
(semiesferas) el coste del material es de 20 €/m2.

¢Qué dimensiones minimizan el coste si la capacidad
deseada es de 10 m??

Un campo tiene forma de trapecio rectangulo de bases
240 my 400 m, y el lado perpendicular a las bases
también mide 400 m. Se quiere partir, tal como indica

la figura, en dos campos rectangulares. En el mayor

se guiere sembrar maiz, con el que se obtiene un
beneficio de 0,12 €/m?, y en el menor se quiere sembrar
trigo, con el que se obtiene un beneficio de 0,10 €/m2.
Determina las dimensiones de cada uno de los campos
para que el beneficio sea maximo, y calcllalo.

240m

400 m
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